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— Як прад стаў нік фес ты валь най ту соў кі 
ска жы це, ці за стаў ся ў ёй ней кі сна бізм у 
ад рас так зва ных ама та раў — рэ жы сё раў, 
што прый шлі ў кі не ма то граф без спе цы-
яль най аду ка цыі?

— О, гэ та вель мі ці ка вае пы тан не. Фес-
ты валь ны свет скла да ец ца з пэў ных су по лак 
лю дзей, тут час та мож на па чуць пра не ка га: 
«той з ла кар наў скіх», «той з кан скіх» аль бо 
«той з бер лін скіх». Гэ тыя су пол кі ста но вяц ца ў 
не ка то рым сэн се эліт ны мі сем' я мі, і ты па ві нен 
быць част кай гэ тай сям'і. Яны іс ну юць са мі па 
са бе і не вель мі ці ка вяц ца аў тсай да ра мі. Я не 
ду маю, што яны грэ бу юць не кім з-за ад сут нас-
ці ў та го аду ка цыі, хут чэй — прос та та му, што 
ён не з'яў ля ец ца част кай эліт най гру пы. Я на-
ле жу да пэў най сям'і, я фес ты валь ная пер со-
на, раб лю фес ты валь ныя філь мы, ванд рую па 
све це. У ней кім сэн се мне сум на гэ та ка заць: 
ра зам з па пу ляр нас цю на кі на фес ты ва лях мае 
філь мы не вель мі па пу ляр ныя ў пуб лі кі, іх не 
куп ля юць для па ка заў на тэ ле ба чан ні аль бо 
ў за меж ны пра кат. З-за та ко га па ра док су 
све ту кі не ма то гра фа ча сам я зна хо джу ся ў 
за хап лен ні, а ча сам вель мі су мую. У Мін ску 
на па ка зы ма іх філь маў прый шло пры клад на 
па 75 ча ла век — гэ та мая кар' е ра ў Бе ла ру сі, 
гэ та ўсе лю дзі, што тут мя не ўба чы лі. З ад на го 
бо ку, я ўсце ша ны і ўсхва ля ва ны, а з дру го-
га — маг чы ма, праз не каль кі дзён я па ду маю: 
«І гэ та ўсё?»

— Вам не па да ец ца, што ад сут насць 
пос пе ху ў пуб лі кі — гэ та ў ней кай сту пе ні 
кам плі мент для рэ жы сё ра?

— Ты мо жаш так ду маць, ка лі ма ла ды, ка лі 
па чы на еш. Ты зды ма еш скла да ныя за блы та-
ныя стуж кі, якія ні хто не хо ча гля дзець, хо-
дзіш з га нар лі ва пад ня тай га ла вой і ка жаш: 
«Яны ні чо га не ра зу ме юць, я ства раю вы со кае 
мас тац тва». Але ты ста но віш ся ста рэй шым, 
су стра ка еш гле да чоў, гу та рыш з аў ды то ры-
яй і ра зу ме еш яе. І та ды па чы на еш ствараць 
не толь кі для ся бе, але і для лю дзей, і гэ та 
не зна чыць, што ідзеш на кам пра міс ці робіш 
ка мер цый нае кі но. Я спа дзя ю ся, у мя не атры-
ма ла ся знай сці гэ ты ба ланс, ця пер ні ко лі не 
ска жу: «Гэй, ні хто не гля дзіць мае філь мы, 
за тое я маю ўзна га ро ды Бер лін ска га кі на фес-
ты ва лю». Маг чы ма, мае карціны са праў ды 
«не для ўсіх», але ня гле дзя чы на скеп тыч ныя 
по зір кі з аў ды то рыі, ста ра юся ўсмі хац ца, быць 
доб ра зыч лі вым і га то вым ад ка заць на лю быя 
пы тан ні. Ка лі пад час аб мер ка ван ня сва іх пер-
шых філь маў я імк нуў ся вы гля даць та ям ні чым, 
ця пер ка жу: «Вы не ўсё зра зу ме лі? Доб ра, я 
аб мяр кую гэ та з ва мі». Мы па він ны вы хоў ваць 
аў ды то рыю.

— Мне ста но віц ца зра зу ме лым, ча му 
ваш апош ні фільм «Ба рыс без Бе ат рыс», 
у ад роз нен не ад па пя рэд ніх ра бот, па бу-
да ва ны на да во лі прад ка заль ным жан ры, 
так ска жам, прыт чы.

— Так, я чуў па доб ную дум ку — гэ тую кар-
ці ну на зы ва лі больш да ступ най і пра ма лі ней-
най. І са праў ды, фільм атры маў ся ў ней кім 
сэн се кла січ ным. Але я не ста віў са бе та кой 
мэ ты, прос та маю ідэю вар та бы ло рэа лі за-
ваць ме на ві та так. Ка лі, як у вы пад ку з кар ці-
най «Ба рыс без Бе ат рыс», ты ма еш спра ву з 
ка мер цый ным пра ек там, вя лі кім бюд жэ там і 
з та бой пра цуе трыц цаць ча ла век, ты не тое 
каб зай ма еш ся са ма цэн зу рай, але ад чу ва еш 
ад каз насць. Маг чы ма, гэ та і ёсць пры чы на 
боль шай да ступ нас ці філь ма.

— Якое ўва саб лен не ў рэ аль ным жыц ці 
мо жа мець та ям ні чы ге рой Дэ ні Ла ва на, які 
пры му шае Ба ры са за ду мац ца над сва ім 
жыц цём і ў вы ні ку яго змя ніць?

— Ба рыс фак тыч на раз маў ляе сам з са бой. 
Пер са наж Дэ ні Ла ва на, яго кас цюм, та ям ні-
чае асвят лен не, пля цоў ка на пус ты ры, дзе 
ад бы ва юц ца раз мо вы, — гэ та ўсё ідэі для мі-
зан сцэ ны, якія му сяць ві зу а лі за ваць гу тар ку 
са сва ім сум лен нем. Бы ло за баў на па чы наць 
пі саць сцэ на рый для «Ба ры са», та му што ідэя 
філь ма за клю ча ец ца, мож на ска заць, у тым, 
што ча ла век дзе вя нос та хві лін раз маў ляе сам 
з са бой. Мне трэ ба бы ло пры ду маць спо саб 
зай маль на гэ та рэа лі за ваць.

— У філь ме да во лі вя лі кая коль касць 
сла вян скіх вод гу каў...

— Гэ та вы пад ко васць. Я ха цеў пра ца ваць 
з Ізоль дай Дзі хаўк (яна на ра дзі ла ся ў Ра сіі. — 
Аўт.), але яна не ве да ла фран цуз скай мо вы, 
та ды я звя заў ся з вы ка наў цам га лоў най ро лі 
Джэй мсам Хай ндмэ нам і за пы таў ся, ці не ве-
дае ён вы пад ко ва ня мец кую ці рус кую. Ака-
за ла ся, ён мог раз маў ляць на рус кай — так, 
улас на, ства ры лі ся гэ тыя сла вян скія су вя зі. 
Гэ та бы ло збе гам аб ста ві н, ад па вед на я не 
за да ваў ся мэ тай зра біць ка мен тарый у бок 
сла вян скай куль ту ры, але гэ та пры нес ла ў 
фільм да дат ко вую ідэю. Я ця пер раз маў ляю 
па-анг лій ску, але, ка лі на ву лі цы мя не ледзь 
не са б'е ма шы на, я вы ла ю ся на род най мо ве. 
Так і пер са на жы філь ма: ка лі яны на па ло-
ха ны ці хо чуць неш та ска заць у ад кры тую, 
раз маў ля юць на рус кай. Мне гэ та па да ец ца 
мі лым: ка лі ў нас праб ле мы, мы звяр та ем ся 
да сва іх вы то каў. Да та го ж га лоў ны ге рой 
Ба рыс — не ка рэн ны ка на дзец, што ў пэў-

ным сэн се ха рак та ры зуе аб ліч ча ця пе раш няй 
фран цуз скай Ка на ды.

— Ці ёсць ней кае ад роз нен не па між 
кве бек скім і ка над скім кі не ма то гра фам?

— У анг ла моў най Ка на дзе іс нуе пэў ная 
праб ле ма: за апош нія трыц цаць га доў вы 
на ўрад ці змо жа це на зваць ін шых рэ жы сё-
раў, апроч Ато ма Эга я на, Дэ ві да Кро нен-
бер га і Гая Мэ дзі на. Мы не ве да ем, ча му яна 
не здоль ная ства раць но выя ім ёны. Ёсць 
ма ла дыя рэ жы сё ры, але яны зды ма юць 
пер шыя філь мы і зні ка юць. Ка лі мы хо чам 
быць жорст кі мі з анг ла моў ны мі ка над ца-
мі, мы ка жам, што яны з'яў ля юц ца прос та 
51 шта там ЗША, бо раз маў ля юць па-анг-
лій ску, гля дзяць аме ры кан скія се ры я лы і 
не ма юць улас най куль ту ры. Гэ та ня доб рыя 
сло вы, але ў іх ёсць праў да. У фран ка моў-
най Ка на дзе спра цоў вае пэў ны куль тур ны 
рэ флекс: на во кал жы вуць анг ла моў ныя, і 
на шы ма лень кія 8 міль ё наў ма юць мо ву, 
му зы ку, тэ ле ба чан не, ка мер цый нае кі но, 
арт-мэй нстрым і та кіх рэ жы сё раў, як я (што 
не ма юць шы ро ка га пра ка ту, але ўдзель-
ні ча юць у між на род ных кі на фес ты ва лях). 
Мож на ска заць, іс нуе сум ная анг ла моў ная 
Ка на да і твор чая, ак тыў ная фран ка моў ная. 
Апош нія га ды мы ма ем так са ма Ксаўе Да-
ла на, але ён ужо не ўспры ма ец ца як фран-
цуз скі ка на дзец, бо стаў як бы асоб най пла-
не тай. Як Пэд ра Аль ма до вар, які так са ма не 
іс па нец. Пэд ра Аль ма до вар — гэ та Пэд ра 
Аль ма до вар.

— Як вы пры ду ма лі смерць га лоў ных 
ге ра інь для філь ма «Вік+Фло ўба чы лі мядз-
ве дзя»? Ёсць ней кі сім вал у мядз ве дзі ці ў 
тым, што па мер лых раз дзя ляе да ро га?

— Яшчэ на эта пе ідэі філь ма я ве даў, што 
«за б'ю» га лоў ных ге ра інь, але су мня ваў ся, 
ці да зво ле на рэ жы сё ру так ра біць з пер са-
на жа мі, якіх ён лю біць. Ня гле дзя чы на тое, 
што апош нія двац цаць хві лін зай ма юць сцэ-
ны гвал ту, «Вік+Фло ўба чы лі мядз ве дзя» — 
ра ман тыч ны фільм. Смерць ге ра інь — гэ та 
вый сце для іх абедз вюх, я знай шоў спо саб 
зра біць так, каб яны бы лі ра зам веч на, для 
мя не гэ та хэ пі-энд. У філь ме я гу ляю з жан-
ра мі і ча кан ня мі гле да ча, та му і наз ву ха цеў 
вы браць ад па вед ную. Вы чы та е це «Вік+Фло 
ўба чы лі мядз ве дзя» і ду ма е це: Вік і Фло — 
гэ та муж чын скія ці жа но чыя ім ёны? Ці лю-
дзі гэ та? Ча му тут плюс, а не злуч нік «і»? 
Вы не ве да е це. Згад ка пра мядз ве дзя дае 
ад чу ван не не бяс пе кі. Усё ра зам гу чыць, як 
наз ва дзі ця ча га ані ма цый на га філь ма, а гэ та 

пра цяг ма ёй гуль ні. Па коль кі ге ра і ні па мі-
ра юць у паст ках для мядз ве дзя, яны як бы 
ба чаць яго. Гэ та не столь кі ме та фа ра, як 
гуль ня слоў.

— У ва шых філь маў ёсць пэў ныя лейт-
ма ты вы — лес, вы твор часць, эміг ран ты. Ці 
мо жа це вы гэ та не як пра ка мен та ваць?

— Так мож на ска заць. Лес для мя не... Я 
вель мі га рад скі ча ла век, не маю ма шы ны, 
ва дзі цель скіх пра воў і ні ко лі не па кі даю го-
рад. Ка лі я пі шу гіс то рыю, я на ўмыс на вы но-
шу яе за ме жы го ра да, та му што мя не гэ та 
на тхняе. Я не ве даю, што там, за го ра дам, 
для мя не гэ та страш на, уяў ля ец ца, што тут 
мож на су стрэць мон страў. Што ты чыц ца вы-
твор час ці: мя не ці ка віць, як у ма ім філь ме 
«Гэ та ра дасць бы ла дас ка на лай» адбыва-
ецца ўза е ма дзе ян не ма шы ны і ча ла ве ча га 
це ла. У ма ёй но вай кар ці не га вор ка ідзе пра 
бо дзі біл да раў. Улас на ў мя не праб ле мы са 
зда роў ем, та му мне ці ка ва пра ца ваць з тэ май 
ча ла ве ча га це ла. На рэш це, пра эміг ран таў. 
Мы раз маў ля лі пра фран ка моў ную Ка на ду, 
дык вось яна за цык ле на на са бе, на сва ім 
све це, і мне хо чац ца ра біць гэ та му вы клі кі, 
умя шчаць у свае філь мы лю дзей роз на га па-
хо джан ня, гу ляць са стэ рэа ты па мі. На прык-
лад, у «Вік+Фло ўба чы лі мядз ве дзя» ёсць 
два цём на ску рыя пер са на жы і яны абод ва 
ня суць не бяс пе ку — гэ та не па літ ка рэкт на і 
для мя не вель мі ве се ла. Ге роі роз на га па хо-
джан ня — гэ та мой па лі тыч ны ка мен та рый на 
за кры тасць фран ка моў най Ка на ды.

— Ка лі вы ста лі рэ жы сё рам пас ля ра бо-
ты кі на кры ты кам, ці зра зу ме лі, што кры тык 
на са мрэч не здоль ны аб' ек тыў на ацэнь-
ваць кі но?

— Пы тан не на сто до ла раў? (Смя ец ца.) Я 
пра ца ваў кі на кры ты кам дзе сяць га доў, але не 
та му, што асаб лі ва імк нуў ся. Я быў сі не фі лам, 
пра во дзіў шмат ча су ў мяс цо вай сі не ма тэ цы, 
і мне пра па на ва лі вы сту піць у гэ тай ро лі. Я 
зай маў ся кі на кры ты кай з за да валь нен нем, 
ста віў ся да яе ад каз на і сур' ёз на, але ўспры-
маў як ча со вы за ня так. На ват та ды ма ёй га-
лоў най мэ тай бы ло стаць рэ жы сё рам: па ра-
лель на я зды маў ка рот ка мет раж кі і ве даў, што 
вя лі кія філь мы яшчэ на пе ра дзе. Я пе ра стаў 
быць кі на кры ты кам у 2005 го дзе, але па-ра-
ней ша му па ва жаю гэ ту пра фе сію, у ад роз-
нен не ад тых рэ жы сё раў, што ста вяц ца да яе 
на сця ро жа на. Я не ду маю, што трэ ба зняць 
фільм, каб ацэнь ваць кі но, бо за да ча кі на-
кры ты ка — ства раць су вязь па між аў та ра мі і 
гле да ча мі. У яго ін шы ін стру мент — не ка ме-
ра, а сло ва. Я за ці каў ле на, спа кой на чы таю 
ар ты ку лы пра свае філь мы і не ўспры маю іх 
бліз ка да сэр ца. Але я ду маю, кі на кры ты кам 
бы ло б ка рыс на ўба чыць зды мач ны пра цэс 
і пра цэс ман та жу, та му што па між ты мі, хто 
зды мае кі но і пі ша пра яго, ча сам іс нуе над та 
вя лі кая дыс тан цыя.

— Што та кое мас тац тва кі но?
— Мне не па да ба юц ца аў та ры, што ма-

юць ад каз на гэ тае пы тан не. Ка лі ён ёсць, 
яны, на пэў на, па пя рэд не яго пад рых та ва лі. 
Кан крэт най фар му лі роў кі быць прос та не 
мо жа, та му што ў лю бым уз рос це рэ жы сёр 
па ві нен за ста вац ца ад кры тым для но вых 
маг чы мас цяў. Што ты чыц ца ма іх філь маў, 
нех та ад ной чы ска заў: «Ка лі гля дзіш фільм 
Дэ ні Ка тэ, ні ко лі не зна хо дзіш ся ў бяс пе цы». 
Я спа дзя ю ся, гэ та якасць ні ку ды не сы дзе ў 
бу ду чы ні, а гля дач бу дзе пры хо дзіць на мае 
філь мы і здзіў ляц ца.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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«Ня гле дзя чы на тое, што апош нія 
двац цаць хві лін зай ма юць 
сцэ ны гвал ту, «Вік+Фло ўба чы лі 
мядз ве дзя» — ра ман тыч ны фільм».

«У Мін ску на па ка зы ма іх філь маў 
прый шло пры клад на 
па 75 ча ла век — гэ та мая кар' е ра 
ў Бе ла ру сі, гэ та ўсе лю дзі,
што тут мя не ўба чы лі».

«Я ця пер раз маў ляю па-анг лій ску, 
але, ка лі на ву лі цы мя не ледзь 
не са б'е ма шы на, я вы ла ю ся на 
род най мо ве. Так і пер са на жы філь ма: 
ка лі яны на па ло ха ны ці хо чуць 
неш та ска заць у ад кры тую — 
раз маў ля юць на рус кай».
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ЗА ТОЕ Я МАЮ ЎЗНА ГА РО ДЫ ЗА ТОЕ Я МАЮ ЎЗНА ГА РО ДЫ 
БЕР ЛІН СКА ГА КІ НА ФЕС ТЫ ВА ЛЮ»БЕР ЛІН СКА ГА КІ НА ФЕС ТЫ ВА ЛЮ»

Ён пры ехаў з Ка на ды на «Ліс та пад», каб стаць стар шы нёй жу ры 
кон кур су «Ма ла досць на мар шы». Вы со кі, у ч о рнай ша пач цы над вушкамі, 
са шмат лі кі мі та ту і роў ка мі і ма сіў ны мі пярс цён ка мі на паль цах, 
ён, зда ец ца, ад чуў ся бе ў сва ёй та лер цы, прад ста віў мін скай пуб лі цы 
свае кар ці ны «Вік+Фло ўба чы лі мядз ве дзя» і «Ба рыс без Бе ат рыс», 
а мне па ка заў вы та ту і ра ва ную сцэ ну з «Каст рыч ні ка» 
Сяр гея Эй зенш тэй на на сва ёй спі не. 
Дэ ні Ка тэ — фес ты валь ны рэ жы сёр, яго імя на ўрад ці 
вя до мае масаваму гле да чу, яго філь мы хут чэй за ўсё не за ці ка вяць 
шы ро кі пра кат — ён так па ды хо дзіць «Ліс та па ду». 
Рэ жы сёр стаў зор кай сё лет ня га фо ру му і ска заў, што ў Мін ску 
паў сюль су стра ка ец ца з гас цін нас цю і чыс ці нёй. Не дзіў на.

Кадр з фільма «Ба рыс без Бе ат рыс».


